

積極參政議政 加快推動香港由治及興



●左圖：夏寶龍希望港澳委員認真履職盡責、積極參政議政，更好發揮「雙重積極作用」。圖為國務院港澳辦圖片；
●右圖：3月3日晚，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍到全國政協禮堂看望了來京出席全國政協十四屆三次會議的香港、澳門地區全國政協委員。圖為國務院港澳辦圖片

【本報訊】3月3日晚，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍到全國政協禮堂看望了來京出席全國政協十四屆三次會議的香港、澳門地區全國政協委員。夏寶龍對港澳委員來京參加全國兩會表示歡迎，希望大家認真履職盡責、積極參政議政，更好發揮「雙重積極作用」，全面準確貫徹落實「一國兩制」方針，全力支持行政長官和特區政府依法施政，加快推動香港由治及興和澳門經濟適度多元發展，為保持香港、澳門長期繁榮穩定，助力強國建設、民族復興作出新的更大貢獻。

港財赤仍發展AI 反映政府有擔當

孫東：人工智能應用擴至政務法律金融醫療教育 推動高質量發展



【本報訊】最新一份財政預算案提出香港要以改革創新，引領未來發展，特別是要抓住人工智能（AI）作為加速培育新質生產力的核心，全力發展人工智能為關鍵產業，並賦能傳統產業升級轉型。香港特區政府財政司司長陳茂波2日於網誌撰文，強調預算案重視人工智能的發展，加大投入推進算力、算法、數據、人才及資金等五方面要素的提升，並加強開拓新的應用場景，有關方面均已取得了一定進展。特區政府創新科技及工業局局長孫東2日指出，會廣泛推廣及應用人工智能技術，包括拓展應用至政府政務、法律、金融、醫療、教育等領域，全面提升香港社會的整體科技水準，推動高質量發展。

陳茂波指出，最新一份財政預算案強調重視人工智能的發展，加大投入推進算力、算法、數據、人才及資金等五方面要素的提升，加強開拓新的應用場景。圖為陳茂波日前出席財政預算案論壇。

本地前沿的科技公司 and 初創公司，連接到本港中學和小學，讓學生「看得見、摸得到」AI技術的應用。其中騰訊、阿里、聯想和商湯等多個大型科企反應積極，港投公司、科學園及數碼港也將統籌大批科技初創公司參與其中。

陳茂波相信，把人工智能發展成為香港的關鍵產業，將可跳出舊有的發展模式和框架，以新的經濟增長點為香港創造新的就業機會和增加收入，推動香港的經濟結構和產業發展邁向更多元和更高水平。

另一方面，孫東2日接受電台訪問時表示，人工智能將改變和重塑人類生活的方方面面，香港特區政府在面臨公共財政嚴峻挑戰下，仍然決心發展人工智能，反映政府對未來高質量發展的責任和擔當。設立香港人工智能研發院，一方面要鞏固人工智能的科學研究，同時要拓展應用。他又期望該院在算法和科學方面取得進一步突破，未來亦會進一步爭取數據共享，包括與內地跨境數據流通，並讓國際數據繼續來港，將香港打造成「數據港」，同時提升算力，吸引海內外人才、企業和技術聚焦香港，發展人工智能成為關鍵產業。

香港生成式人工智能研發中心日前宣布，推出香港首個人工智能大語言模型「HKGAI V1」，涵蓋5個系統。

孫東指，模型以香港原生數據結合DeepSeek，希望能應用在不同領域。關於私隱方面，政府將公布有關人工智能技術的開發和使用指引。

財爺：研發院加速AI上中下游發展

他續說，預算案強調重視人工智能的發展，而目前在多方面均已取得了一定進展。算力方面，設於數碼港的人工智能超算中心已投入服務；研發方面有匯聚16間研發實驗室的「AIR@InnoHK」研發平台、剛成立的香港微電子研發院，其兩條中試線年內會於元朗微電子中心組裝，明年投入運作。

新一份預算案亦預留10億元成立香港人工智能研發院，加速推動人工智能的上游研發、中下游成果轉化和產業應用。

資金方面，港交所將推出「科企專線」，便利特專科技企業在本港上市的準備工作，令上市申請過程更暢順。香港投資管理有限公司也會帶動更多國際耐心資本，參與未來關鍵產業的發展。

讓學生「看到摸到」AI技術
人才培育方面，特區政府聯繫了多家在港的大型科技企業，也將組織逾百家

特首：香港再衝雲霄

【本報訊】啟德體育園1日晚上舉行盛大開幕禮，香港特區行政長官李家超與夫人林林麗、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄等主禮，見證這座全新體育設施正式啟用。李家超致辭時表示：「我相信從今日開始，海內外的巨星，都會以在啟德主場演出為成功的代表，因為在這裏會有最熱情和最國際化的『粉絲』，歡呼和喝采的聲音不只來自香港，更會來自內地和世界各地！啟德體育園是為您、為香港、為世界而建。盡情享受吧！」

李家超表示，體育園所在，曾經是香港啟德機場，「從鬧市中的機場到世界級體育園，這裏是香港變遷與發展的生動縮影，體現香港『敢為天下先』的精神，在有限空間中創造無限天地。」

「一百年前，香港在啟德首次成功試飛雙翼機，之後誕生了啟德機場。今日，香港在啟德締造了啟德體育園。由啟德天際到締造全新體育、文化、藝術世界舞台，香港又一次衝上雲霄，再創高峰。」他表示，如今啟德體育園負有更光明的未來，見證了香港邁向嶄新的階段，「就像這座體育場的伸縮屋頂一樣，天空才是極限。」

「盛匯超級三月」揭幕

李家超表示，佔地28公頃的啟德體育園是香港歷來最大型體育園區，擁有規模最大、最頂尖的場地，有最大型的開合形天幕、靈活轉換的草坪系統，加上其他先進設計，不同天氣下都可舉辦大型活動。



●李家超、鄭雁雄等為體育園揭幕。中央政府駐港聯絡辦圖片

並即將迎來本地、內地、國際的體育、音樂、文化等頂尖盛事，為香港「盛匯超級三月」揭開序幕。從「斯諾克」桌球、七人制橄欖球和足球等國際體育競賽，到海內外享負盛名的樂隊和巨星的演唱會，「各項盛事，會浪接浪地落地啟德，許多項目，門票在很短時期內已經售罄。」今年底粵港澳三地聯合承辦的第十五屆全國運動會多個項目，亦將在啟德體育園隆重舉行。

其他主禮嘉賓包括政務司司長陳國基、香港特區立法會主席梁君彥、行政會議召集人葉劉淑儀、文化體育及旅遊局局長羅淑佩及啟德體育園公司主席鄭家純。

香港特區政府：依法沒收許智峰所幹犯的危害國家安全罪行得益

就香港特區高等法院原訟法庭日前應特區政府律政司的申請，根據《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法第四十三條實施細則》附表3第9條發出沒收令，沒收許智峰所幹犯的危害國家安全罪行的得益，香港特區政府日前表示，留意到網上對法庭依法採取的行動作出失實抹黑和惡意攻擊，特區政府對此予以強烈譴責和反對，並需直斥其非及列出事實真相，以正視聽。

特區政府發言人指出，香港特區是法治社會，一直秉持有法必依、違法必究的原則。其中，提出沒收令申請是行之有效的做法，以防止犯罪者從其犯罪行為中獲益。事實上，沒收犯罪得益的法律及機制也常見於世界各地，涵蓋任何嚴重罪行，包括危害國家安全罪行。

發言人強調，沒收令的申請和發出都必須依照相關法律訂明的嚴格條件，包括法庭須先信納已潛逃的被告人本可就有關的罪行被定罪，並裁定該被告人曾經從該罪行中獲利，也須厘定被告人幹犯危害國家安全罪行的得益的價值，和發出沒收令時可變現的款額。因此，絕對不存在所謂可以「隨時」或者「任意」沒收私人財產的情況。

發言人重申，危害國家安全是非常嚴重的罪行，特區政府必定竭盡所能，用一切合法手段追捕及打擊危害國家安全的罪犯，追究其法律責任，維護國家安全。



市民團體赴美領館示威 抗議抹黑香港法治



●圖：多個市民團體（上圖）及保衛香港運動成員（下圖），28日自發組織到美國駐港總領事館外，抗議美國政客抹黑香港司法。

【本報訊】美國國會參議院外交關係委員會個別議員透過提交有關香港特區的所謂決議，對香港作出毫無事實根據的攻擊，抹黑香港國安法及《維護國家安全條例》，引起香港市民強烈不滿。多個市民團體28日到美國駐港總領事館抗議，譴責美國政客顛倒黑白，要求美方應立即停止一切貶低香港國際聲譽，粗暴干涉純屬中國內政的香港事務行徑。

抗議市民在現場大聲喊出口號：「香港事務，不容干涉！香港法治，不容指手畫腳！香港是中國的香港，維護法治，人人有責！」有市民強調，作為香港市民深知法治和秩序對香港繁榮穩定的重要性，中央政府堅定支持香港特區政府依法維護國家安全，懲治危害國家安全的犯罪行為，這不僅是法律的必然要求，亦是香港市民的共同願望。

團體「保衛香港運動」主席傅振中表示，根據聯合國大會通過的《不容干涉和干預別國內政宣言》，美國是有義務避免利用和歪曲人權問題，以此作為對其他國家施壓，或在其他國家內部製造猜忌和混亂的手段。「我們嚴厲警告美國政客不要再干預香港事務、不要再政治凌駕法治，假借人權和自由詆毀抹黑香港國家安全法例！」

特區政府對美國向香港產品再加徵關稅表示強烈不滿



【本報訊】香港特別行政區政府3月4日對於美國宣布對香港產品再加徵一成關稅（即累計徵收兩成關稅），表示強烈不滿。

特區政府發言人表示：「美國的做法嚴重違反世界貿易組織（世貿組織）規則，破壞以規則為本的多邊貿易體制，損人不利己。特區政府再次敦促美方立即糾正錯誤行為，撤回單邊關稅措施。」

發言人重申：「我們強烈反對任何漠視國際貿易秩序的無理行為。如早前公布，特區政府會就事件向世貿組織提出申訴，以捍衛我們的合法權益。」

